

科创上海欢迎更多“千里马”

杨洁

新民眼

这几天,上海接连迎来重磅大会——

9月7日至9日,2023外滩大会召开,主题为“科技·创造·可持续未来”;9月9日至11日,由科技部和上海市人民政府共同主办的2023浦江创新论坛举行,主题为“开放的创新生态:创新与全球链接”。

无缝衔接的两场盛会,不约而同地将科创作为鲜明底色。浦江两岸,“高科技”火花碰撞,“新动

能”热潮奔涌。城市高质量发展的引擎,正发出阵阵轰鸣。

当前,上海科技创新中心建设正处于从形成基本框架体系向实现功能全面升级的关键阶段。要激活科创“核爆点”,离不开创新生态,也离不开人才支撑。一流生态,方能吸引一流人才;人才集聚,更能彰显生态活力。

值得关注的是,外滩大会·首届科技人才招聘会将于明天召开,科技行业龙头企业将提供逾千个岗位。今年的浦江创新论坛则首设全球技术转移大会,将发布全国3000

多项最新企业技术创新需求,企业悬赏超过250亿元,并首次发布全国20000多个高层次人才岗位需求。两场盛会都为企业与优秀人才搭建起对接桥梁,也为上海乃至中国的科技创新发展注入新的动力。

近年来,上海科创成果不断涌现“高光”时刻。全球首个节律紊乱疾病克隆猴模型、全球首例人工单染色体真核细胞、世界首次10拍瓦激光放大输出、全国800余家医院累计使用超过30万例的“人工骨”、首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”……科技创新的种子能够开花

结果,根本源泉在于人才。

上海不断为人才成长厚植沃土。《上海市建设具有全球影响力的科技创新中心“十四五”规划》提出,要率先实行更加开放更加便利的人才引进政策,积极引进培育高层次人才、拔尖人才和团队特别是青年才俊,贯彻落实人才引领发展战略,建设全球科技创新人才高地。今年4月,上海已发布《关于本市进一步放宽松绑 激发科技创新活力的若干意见》,聚焦高校院所、科技企业、新型研发机构和广大人才等各类创新主体,提出18

项新政,围绕“绳子绑得比较紧”的重点环节,着力打通堵点问题。

上海也是人才成长的希望之城。张江科学城、临港新片区、大零号湾、长三角G60科创走廊……上海科技创新资源活跃、各类应用场景丰富,正是开辟新赛道、突破新技术的绝佳试验场,是广大青年才俊追梦圆梦的闪亮舞台。聚天下英才而用之,这是一场人与城的“双向奔赴”。当今,上海城市能级的提升,迫切需要通过科技创新加快重塑竞争新优势。上海欢迎更多“千里马”在科技赛道竞相奔腾!

陈吉宁与延安市党政代表团座谈,希望两地携手并进优势互补 赓续红色血脉谱写合作交流新篇章

本报讯 昨天下午,上海市委书记陈吉宁与陕西省委常委、延安市委书记蒿慧杰,市委副书记、市长严汉平率领的延安市党政代表团举行座谈。

陈吉宁说,当前,我们正深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,更加深刻领悟建设什么样的上海、怎样建设上海的政治站位、总体

定位、实践落位,把习近平总书记擘画的蓝图持之以恒细化为施工图、高质量转化为实景图。上海是党的诞生地、初心始发地,延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮,两地历史渊源深厚、交流合作紧密。迈上中国式现代化新征程,希望更好携手并进、优势互补,谱写两地合作交流新篇章。在赓续红色血脉上深化合作,弘

扬红色文化、挖掘红色资源、讲好红色故事,在产业转型升级上加强对接,在推动文旅消费上相互赋能,共同为国家改革发展大局作出更大贡献。

蒿慧杰对上海市长期以来给予延安的支持帮助表示衷心感谢。他说,当前延安正在贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,全面推进新时

代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局,希望双方在弘扬伟大建党精神和延安精神、赓续红色血脉上加强合作,在产业发展、文化交流、教育培训等方面深化对接,进一步夯实延安高质量发展根基,让老区人民的日子越过越红火。

上海市领导李政、刘多参加座谈。

上海市化学化工学会迎来百岁生日

本报讯 (记者 张炯强)今天,上海市化学化工学会迎来百岁生日。化学化工是国家最重要的基础性、战略性、支柱性的学科和产业。上海是中国化学化工发源地之一,该学会的百年历史伴随着上海化学化工行业从无到有、从小到大、从弱渐强的全过程。

1922年,北大陈世璋、俞同奎、张新吾等人发起成立了中华化学工业会,1923年9月学会前身中华化学工业会上海分部诞生,其宗旨是“以振兴吾国之化学工业”。

一百年来,学会紧紧围绕国家对化学化工发展的重点,充分发挥学会在产学研方面的平台作用。上海化学制造业从过去的百年布局上看,从上世纪初开始在苏州河、蕰藻浜起步,到50年代在黄浦江沿岸开发建设吴泾和外高桥两个主要化工基地,直至70年代初在上海金山开发建设上海石化,再到世纪末开发建设上海化学工业园区,形成了一条上海化学制造业“江河入海”的轨迹。

学会从建会初期就将举荐资助奖掖优秀人才作为重要职责,无论是吴蕴初先生所设“清寒奖”,还是“庄长恭吴蕴初化学化工科学进步奖”,都在支撑化学化工的发展。获得清寒奖的有钱伟长和电脑大王王安。自上世纪九十年代以来,“庄长恭吴蕴初奖”的获奖者中走出了八位两院院士。

第二十三届工博会9月19日至23日举办 规模能级展品创历史之最

本报讯 (记者 叶薇)第二十三届中国国际工业博览会将于9月19日至23日在国家会展中心举办。今天上午召开的市政府新闻发布会透露,本届工博会规模之大、能级之高、新展品之多创历史之最。展览面积30万平方米,来自全球30个国家和地区的2800余家企业参展,涵盖世界500强及行业领先企业,现场将发布近千项新产品、新技术,已成为具有影响力的全球性工业品牌展。

据介绍,本届工博会共设置九大专业展区,展示内容涉及从制造

业基础材料、关键零部件,到先进制造装备、整体解决方案的智能绿色制造全产业链。核心展区由机器人、工业自动化以及新一代信息技术展区构成,集中展示智能化重塑的制造业产业模式和企业形态,合计规模超13万平米,已超过今年德国汉诺威工博会同类展区。

本届工博会展展重点领域攻关突破成果,以及部分重大技术装备、核心部件、基础工艺等国产化进展。如“上九天揽月”的火星探测任务环绕器、“下五洋捉鳖”的全海深载人潜水器声学系统、

全球最大单机功率的首台“国和一号”核岛蒸汽发生器等重大技术装备将与观众见面。

今年1至7月,规模以上工业增加值同比增长3.8%,其中装备制造业工业增加值同比增长6.1%。新能源汽车、锂离子电池、太阳能电池等“新三样”出口强劲,出口同比增长52.3%。工博会作为链接国内外工业企业及产业链上下游的重要平台,致力于有效促进各国工业企业的国际交流和务实合作,将“展场变市场、展商变投资商”。

八个土著居民 安家滨江森林



时隔13年,又一批上海“土著居民”——獐,来到滨江森林公园安家。昨天中午,8只獐从浦东新区的华夏公园种源基地输送至滨江森林公园,今后它们将与之前驻扎在此的伙伴一起在公园里自由生长。



昨日中午12时多,8只装有獐的笼箱被送到了公园一处草坪(见左图)。敏感而胆小的獐们在笼内悄悄打量着环境,不时发出叫声。随着笼门被陆续打开,一只只獐先后蹿出,矫健地跑向密林深处(见右图),不一会儿就不

见了踪影。

滨江森林公园是上海森林覆盖率最高的郊野森林公园。2009年11月,从华夏公园运来12只獐,成为这里最早的“土著”;次年1月,又从华夏公园补充了2只。本报记者 金昊 周馨 摄影报道

本报讯 (记者 屠瑜)昨天下午,一场以“上门办信”为主题的信访事项上门办理分享推进会在外滩党群服务中心举行。市、区、街镇信访干部齐聚一堂,分享对“上门办信”的思考与感悟,共同探讨对人民至上的坚持与实践。

家住长海坊的平安志愿者曹女士有一天在菜场听到同小区的王阿姨埋怨:“隔壁邻居太没公德,厨房烧饭油烟直接排到楼道里,味道大喇!我要去街道投诉!”说者无意,听者有心。曹女士马上将情况反映给街道干部小何。当天下午,小何上门找到王阿姨了解情况,还约请城管相关工作人员一起实地走访,发现是烧烤店将油烟口朝向居民区。城管工作人员当场要求商家整改,解决了王阿姨的烦恼。

这是徐汇区康健街道信访办主任崔奔分享的一个普通案例,但却见微知著,展现了街道通过“上门办信”新载体,探索片区治理新路径的基本框架:民情观察员(曹女士)发现矛盾——机关联络员(小何)上门核查——责任单位(城管)协调——定期联合上门回访的矛盾化解闭环。

“面对群众强烈期盼,只有穷尽一切办法,方能‘天堑变通途’。”黄浦区信访办主任李海鹰分享了他们一个跨省上门的案例,保障了一名特殊家庭的适龄少年接受义务教育,归纳了他们作为本市“上门办信”机制先行实践地的心得。

“领导干部和群众同坐一条板凳,讲群众身边的事,说百姓爱听的理,及时解决了很多邻里纠纷和社区治理问题,把矛盾化解在了信访发生之前。”松江区信访办主任季求清分享了“板凳课堂”“组团式上门”“清晨访问团”等上门方式,有效推进松江区信访工作从被动应付到主动作为,从单打独斗向协同共治转变,实实在在为人民群众解决难题、化解矛盾。

据了解,目前,“上门办信”重点针对需现场核查或协商调解、当事人表达能力有限、行动不便、诉求建议表述不完整等情况。全市今年初次已办结信访件中,“上门办信”2.5万余件,一次性解决率接近98%,群众更满意了、更舒心了。

上海今年初次已办结信访件中,『上门办信』两万五千余件

穷尽一切办法力争『天堑变通途』